

Împărțirea polinoamelor

1. Teorema împărțirii cu rest

Fiind date două polinoame oarecare cu coeficienți complecși f și g cu $g \neq 0$, atunci există două polinoame cu coeficienți complecși q și r a. î.

$$f = gq + r \text{ unde } \text{grad } r < \text{grad } g \quad (1)$$

În plus polinoamele q și r sunt unice satisfăcând proprietatea (1)

f = deîmpărțit

g = împărțitor

q = cât

r = rest

Demonstrație:

1. Existența

$$f = a_n X^n + a_{n-1} X^{n-1} + \dots + a_1 X + a_0 \in \mathbb{C}[X]$$

$$g = b_m X^m + b_{m-1} X^{m-1} + \dots + b_1 X + b_0 \in \mathbb{C}[X]$$

$$\text{grad } f = n$$

$$\text{grad } g = m$$

$$1. n < m$$

$$q = 0$$

$$f = 0 \cdot g + f$$

$$2. n \geq m$$

$$\frac{a_n}{b_m} X^n / \frac{a_n}{b_m} X^m$$

$$f_1 = \left(\frac{a_n}{b_m} \right) * X^{n-m}$$

$$f = \left(\left(\frac{a_n}{b_m} \right) * X^{n-m} \right) * g + f_1 \quad (1)$$

$$\text{grad } f_1 = n_1 < \text{grad } f = n$$

$$a_n X^n + a_{n-1} X^{n-1} + \dots + a_1 X + a_0 / : b_m X^m$$

$$f_1 = a_{n_1} X^{n_1} + a_{n_1-1} X^{n_1-1} + \dots + a_{11} X + a_{01}$$

Dacă $\text{gr. } f_1 = n_1$

i) $\text{gr } f_1 < \text{gr } g$ STOP

ii) dacă $\text{gr } f_1 \geq \text{gr } g$

$$f_1 = \left(\left(\frac{a_{n_1}}{b_m} \right) * X^{n_1-m} \right) * g + f_2 \quad (2)$$

$$\text{gr } f_2 = n_2 < n_1 < n$$

i) $\text{gr } n_2 < m$ STOP

ii) $\text{gr } n_2 \geq m$

$$f_2 = \left(\left(\frac{a_{n_2}}{b_m} \right) * X^{n_2-m} \right) * g + f_3 \quad (3)$$

.....

p pași

p+1

$$f_p = \left(\left(\frac{a_{n_p}}{b_m} \right) * X^{n_p-m} \right) * g + f_{p+1} \quad (p+1)$$

$\text{gr } f_{p+1} < m$ STOP

$$\begin{aligned}
f_1 &= f - \left(\frac{a_n}{b_m} * X^{n-m} \right) * g && / \\
f_2 &= f_1 - \left(\frac{a_{n_1}}{b_m} * X^{n_1-m} \right) * g && / \\
f_3 &= f_2 - \left(\frac{a_{n_2}}{b_m} * X^{n_2-m} \right) * g && / + \\
&\dots\dots\dots && / \\
f_{p+1} &= f_p - \left(\frac{a_{n_p}}{b_m} * X^{n_p-m} \right) * g && /
\end{aligned}$$

$$f_{p+1} = f - g \left(\frac{a_n}{b_m} * X^{n-m} + \frac{a_{n_1}}{b_m} * X^{n_1-m} + \dots + \frac{a_{n_p}}{b_m} * X^{n_p-m} \right)$$

$$f = f_{p+1} + g \left(\frac{a_n}{b_m} * X^{n-m} + \frac{a_{n_1}}{b_m} * X^{n_1-m} + \dots + \frac{a_{n_p}}{b_m} * X^{n_p-m} \right)$$

$$q = \left(\frac{a_n}{b_m} * X^{n-m} + \frac{a_{n_1}}{b_m} * X^{n_1-m} + \dots + \frac{a_{n_p}}{b_m} * X^{n_p-m} \right)$$

$$r = f_{p+1}$$

$$Gr \ f_{p+1} < m$$